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TEMA 3 LOS NUMEROS RACIONALES Y DECIMALES 

Las fracciones 

Es una o varias partes iguales en que dividimos la unidad. Las fracciones representan 
siempre una cierta parte de "algo". Ese "algo" es la unidad que elegimos. 
Una fracción es un par de números naturales a y b en la forma 
 
 
 
 
 
 

 
 

¡Ojo! No podemos dividir por cero, luego el número b no puede ser cero. 
 

 
 

Fracciones equivalentes 
Dos fracciones son equivalentes cuando escritas de distintas maneras tienen el mismo 
resultado. 
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Para comprobar que dos fracciones son equivalentes, basta con multiplicar en cruz y 
observar que el resultado obtenido es el mismo.   

 
 

Fracción propia e impropia 
 
Fracción propia es la que el numerador es menor que el denominador. El valor de esta 
fracción es menor que la unidad. 
 

 
 
Fracción impropia es la que el numerador es igual o mayor que el denominador.  
 

 
 

Simplificación de fracciones 
 
Simplificar una fracción es convertirla en otra equivalente cuyos términos sean números 
más pequeños. 
 
Para simplificar se divide el numerador y el denominador de la fracción por el mismo 
número que sea divisor de ambos. 
Cuando una fracción no se puede simplificar más se dice que es irreducible y sus 
términos son primos entre sí. 
 
Para simplificar una fracción y obtener su fracción irreducible, se calcula el máximo 
común divisor (m.c.d.) del numerador y del denominador y se dividen ambos por dicho 
m.c.d.. 
 

 
La fracción como un operador 
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Calculo de la fracción de un número 
Para calcular la fracción de un número debemos seguir los siguientes pasos: 
1º. Dividimos el número entre el denominador de la fracción. 
2º. Multiplicamos este resultado por el numerador. 
 
Ejemplo 

 
 

De una pieza de tela de 48 m se cortan 3/4. ¿Cuántos metros mide el  
trozo restante? 

 
 

 
Veámoslo con un gráfico: 
 

 
 
Solución: El premio se ha dividido en 5 partes, de las cuales esa persona ha recibido 2 
partes. Por tanto, habrá que dividir la cantidad entre 2 y multiplicar el resultado por 5: 
3500 : 2 = 1750; 1750 · 5 = 8750 euros era el importe del premio. 
 
Aunque en la práctica lo que se suele hacer es: 
1º multiplicar la cantidad por 5: 3500 · 5 = 17500 
2º dividir el resultado por 2: 17500 : 2 = 8750 
 
 

Reducción de fracciones a un denominador común 
 
Para expresar varias fracciones con el mismo denominador vamos a utilizar el método 
del mínimo común múltiplo (m.c.m.). Para ello seguiremos estos pasos: 
 
1. Se halla el m.c.m. de los denominadores. 
2. Se coloca el m.c.m. como denominador común a todas ellas. 
3. Para hallar el numerador de cada fracción se divide el m.c.m. por el denominador que 
tenía la fracción y el cociente obtenido se multiplca por el numerador. 
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Comparación de fracciones 
1.- De igual denominador. En este caso es mayor la fracción que tiene mayor 
numerador. 

 
De distinto denominador. En este caso se reducen las fracciones a común 
denominador y aplicamos el criterio anterior 

 
 
 


